

爱管“闲事”的武金爽

□ 丁宝强

在曹妃甸区三农场北常坨村有个爱操心、爱管“闲事”的人,提起她,村民却各个竖起大拇指,因为她心里装的都是村民。她就是北常坨村会计武金爽。

6月10日,清晨6点多,武金爽像往常一样,早早来到村子里。今天,她心里惦记着行动不便的孟凡忠退休手续认证的事儿,一上班就来到了孟凡忠家里。不一会,她便熟练地为老人从手机上办理了资格认证。老人感动地说:“金爽,我们每次都给你添麻烦,真是太感谢你了。”

武金爽并不是本村人,今年48岁的她2000年9月调到北常坨(原第一生产队)担任出纳兼计生专干,从此与北常坨村结缘。初来乍到,她既无农村工作经验,又对村里工作不熟。为了更好地开展工作,

她每天总是第一个来,最后一个离开村里。每天她走村串户,和村民们交朋友、谈心,无论赶上农户家里有什么活儿,武金爽撸起袖子就干,农家炕头、田间地头,到处都有她的身影。几个月下来,村里每家每户的基本情况都装在了武金爽的心里,村民的大事小情也成了武金爽最上心的事。

2018年的寒冬腊月,70多岁的孤寡老人丁振宇回到了村里,他没有儿女,更没有住房。武金爽多次找农场领导、跑民政办,按照政策为其办理了低保,使老人每个月有了固定的收入。之后,又为老人办理了廉租房。2020年疫情防控期间,老人得了重病,武金爽和村支书冒着被感染的风险,把老人送到区医院进行救治,帮助

老人办理住院手续,接老人出院……

2023年7月,丈夫早年病逝的低保户冯秀萍,女儿刚刚考上大学,需要办理入学各项事宜,武金爽二话没说,不仅亲自帮着办理,还为孩子送去了衣服和生活用品。“只要是找她帮忙,就没听她说过一个不字。”

武金爽对本职会计工作一丝不苟,勤勤恳恳,村里的每一笔开支都通过职工代表大会决定,没有给群众带来一项不合理的支出,群众满意度100%。除了担任村会计外,她还是村里的综合服务站副站长,既是村里的网格员,更是党的宣传员,她经常深入村民家中进行普法等宣传。村民有矛盾,也都愿意让她评理。在村民眼中,她是“贴心人”“办明白事”“靠谱,

值得信赖”。

“爱操心、爱管闲事,好了别人,亏了自己。”村民常常这样说武金爽,而她自己却说:“人一辈子就几十年光景,多做点对大家有益的事,无论对别人对自己都是值得的。”在村民的帮助和支持下,她分管的工作也取得了好的成绩,村里的工作也多次受到了县、区、农场的表彰。

冬去春来,转眼23年过去了,村里换了6任村支书,每当人员调动时,她也想换个单位,改变一下工作环境,但当她看到村民们的渴望而期待的眼光时,就再也不敢考虑了。因为她知道,村民离不开她,她也离不开村民。她说:“我对北常坨有着特别的感情,我会一直坚守在这里,为村民们做好服务。”

乐亭: 建立家园党支部 提升群众满意度

近年来,乐亭县积极探索,在居民小区直接建立家园党支部50个,由群众信得过、服务有本事、治理有方法的退休党员干部、社区工作者和业委会中的优秀党员担任支部书记,将小区在职、流动、离退休党员全部纳入支部管理,形成以家园党支部为核心,党支部、业委会、物业服务企业三方联动的“一核三联”治理机制,把党的组织和工作延伸到群众“家门口”,让资源、服务、管理集聚在生活小区,持续提升群众幸福感和满意度。图为健康社区朝阳家园党支部开展“爱心便当”送餐服务。 常晓宁 摄



给好邻居点赞

本报讯(毕雪斌)千金买屋,万金买邻。近日,丰南区星河湾小区的居民真切体会到了这一点,更不禁为好邻居点赞。

6月14日5点15分,丰南区星河湾小区的一位居民不慎在小区内将手机遗失。当时天下着雨,如果手机不能及时找到,有可能被雨水损坏。此时,正在小区

内巡视的社区工作人员李玉东看到这位居民着急的样子,便上前询问发生了什么。得知居民手机丢失后,李玉东一边帮忙寻找一边安抚失主情绪,同时第一时间在小区微信群发布信息。

此时,正准备上班的2栋居民董媛媛走出楼门口,发现路上遗落一部手机,她

赶紧捡起手机并原地等待失主。她尝试通过手机通讯录寻找与手机有关的人,手机却无法解锁。因工作原因董媛媛不得不赶紧去上班。董媛媛是丰南区医院的护士,今天的工作是采血,不方便接听电话,考虑到手机失主有可能是本小区居民,她马上在自己所在的2栋楼微信群里

发布了信息。与此同时,2栋网格员董学亭也转发了李玉东的信息,同时密切注意着楼栋群的信息反馈,看到董媛媛发布的信息后,立刻联系李玉东,在他们的帮助下,董媛媛和失主接通了电话。董媛媛利用午休时间,顾不上吃饭赶紧把手机送到了失主的手里。

党风廉政

市纪委监委: 因人施教 量体裁衣 精准定制警示教育“套餐”

近年来,唐山市纪委监委聚焦做好做实、做深做细审查调查“后半篇文章”,积极探索运用各类廉政警示教育载体,根据教育对象实际和特点,把准脉、下良方,对“事”、按“岗”、分“人”打造警示教育套餐,教育引导党员干部常敲警示钟、常思贪欲害、常筑防火墙。

针对违纪违法典型案例,市纪委监委在督促发案单位召开民主生活会、查摆问题整改的基础上,创新推出“观看警示教育片+参观警示教育展馆+廉政教育宣讲”等教育“套餐”,推动各单位把其融入党内政治生活、廉政文化建设中,成为党员干部日常教育的重要组成部分。

警示教育片是教育“套餐”的重要内容。市纪委监委坚持一案一警示,强化同级同类警示教育,拍摄制作《警鉴》系列年度综合性警示片和《扛牢政治责任 守护

绿水青山》《坍塌》的法庭》《医者“贪”心》等专题警示教育片,让身边的“活教材”发挥最大警示教育作用。

“案例是最好的清醒剂。在警示教育片制作工作中,我们与审查调查室建立了协作机制,找准典型案件警示教育的切入点、关键点,在调查取证、录制忏悔视频、移交司法、庭审现场等各环节,全过程留存影像,搭建警示教育资源库,为深化警示教育提供鲜活素材。”市纪委监委有关负责同志介绍。

针对重点领域、关键岗位,市纪委监委坚持按“岗”分层分类开展警示教育。对“关键少数”特别是单位部门“一把手”突出运用专题忏悔录、观摩留置场所和实景体验接受审查调查过程等方式开展体验式教育;对权力集中、资金密集、资源富集领域的金融、国有企业、政法、粮食购销

等关键岗位党员干部,突出运用专题警示录、参观监狱服刑场景、纪法课堂等形式开展沉浸式教育,引导党员干部认真对照检视、剖析反思;对直接同群众打交道、管理基层资金资源资产的基层关键岗位人员,突出运用“小而精”“活而准”的微读本、微动画、短视频、口袋书等教育方式,提高警示教育的即时性、便捷性、吸引力。

市纪委监委还根据党员干部不同年龄阶段进行“靶向式”教育。针对新提拔干部、新发展党员、新录用公务员、新调入干部的“四新”人员运用参观廉洁文化阵地、发放特色“廉洁礼包”等方式,让其警钟长鸣、敬畏常在;同时,加强对临近退休领导干部的警示教育,引导其增强纪律意识,永葆政治本色。

此外,市纪委监委坚持深化党校“阵地”“熔炉”作用,把习近平总书记关于党

风廉政建设、廉洁文化建设的重要论述,以常规政治理论课程的形式,纳入市委党校教育培训重要内容。把唐山市党员干部警示教育展馆、丰南运河警示教育展厅作为市委党校主体班现场教学资源,定期安排市纪委监委领导班子成员或廉政教育宣讲团骨干成员为市委党校主体班进行廉政教育宣讲。

2023年以来,唐山市纪委监委已运用“套餐式”警示教育模式教育党员干部30余万人次。

“党员干部群体庞大,警示教育需求各不相同,通过量身定制分层次分类型的警示教育方案,变‘大水漫灌’为‘精准滴灌’,使教育内容契合度更高、震慑性更强,推动警示教育精准有力,取得实效。”市纪委监委有关负责同志表示。

(刘芳)

迁西县纪委监委:“三式协同”推动警示教育入脑入心

近年来,迁西县纪委监委推进“沉浸式”体验教育、“滴灌式”靶向教育、“嵌入式”日常教育相协同,不断增强警示教育的穿透力和渗透性。

组织党员干部及其家属参观监狱是该县纪委监委探索运用“沉浸式”体验教育的方式之一。通过组织参观服刑人员生产区、监舍区等场所,听取职务

犯罪服刑人员现身说法,让党员干部从中汲取因“一念之差”导致“一墙之隔”的惨痛教训。

此外,迁西县纪委监委注重靶向教育,根据重点行业、领域的警示教育需求,推出“点餐式”廉政宣讲,针对各单位工作职能、行业特点、岗位风险等实际,详细制定“个性套餐”,使教育内容更契合教育对

象身份,让党员干部在对照中反思。

迁西县纪委监委还坚持将警示教育“嵌入”专项治理、日常监督、案件审查调查等工作中,对监督治理中发现的典型违纪违法案例进行通报,在宣布处分决定时组织发案单位开展“一案一警示”教育活动,推动警示教育实现由“点”到“面”、由“表”及“里”的深度转变。同时,推动各地

各单位将警示教育“嵌入”理论学习中心组集中学习会议、民主生活会、“三会一课”、专题培训等活动中,持续引领党员干部勤掸“思想尘”、常敲“自警钟”。

今年以来,该县纪委监委已分层分类开展警示教育活动150余场次,教育党员干部1.2万余人次。

(田清燕)

强化警示教育 做实以案促改

开展警示教育是全面从严治党一项基础性工作,也是一体推进“三不腐”的重要一环。如何教育引导广大党员干部以案为鉴、筑牢思想防线,是摆在各级纪检监察机关面前的一道必答题。

违纪违法典型案例作为警示教育的“活教材”,既要选好,也要编好。要选取各地区、各部门影响大、关注度高、代表性强的典型案例,让身边人现身说法、形成震慑。要调查同案、贯通融合,从身边调查开始,就引导被审查单位深刻剖析反省、提出廉政建议,形成高质量的警示材料。办案人员要认真研究分析典型案

例特点、原因、危害以及监管漏洞,剖深析透,提出切实可行的整改建议,为深化警示教育提供教材。

对症下药、靶向治疗,增强警示教育的针对性和实效性。同级同类警示教育具有可比性和警示性强等特点,更容易让教育对象产生共鸣,引发深思。在实践中,多地纪检监察机关抓住同级同类这个关键,通过建立分级分类典型案例资源库等手段,有针对性地制作警示教育材料,差异化、个性化地开展警示教育活动,让警示教育更直抵心灵。

(据中央纪委国家监委网站)



农工党唐山工人医院支委会和丰润区支部 联合开展医疗技术专题培训

本报讯(记者孙婧 通讯员冯丽娜、孙红梅)为提升基层医疗技术水平,扎实推进“同心助医工程”行动,日前,农工党唐山市工人医院支委会、丰润区支部在丰润区人民医院,为近百名基层医护人员举办医疗技术专题培训。

此次专题培训是农工党丰润区支部与工人医院支委会优势互补,聚焦基层医务工作者医疗技术提升,联合开展的第二期“同心助医工程”讲培活动,深受基层医护工作者的欢迎。市工人医院全科医疗二科主任刘晓明就《如何进行床旁教学》

专题,进行了技术辅导。她结合工作实际,从床旁教学基本概述、体会、实例等方面展开授课,详细讲解了临床教学模式及具体实施步骤。讲座现场,坐满了前来听课学习的医护人员,大家一边用心听一边认真记,学习氛围浓厚。

大家一致表示,讲座案例丰富,既有最新的技术知识,又有具体的操作指导,特别是一个个“tips”将“床旁教学”需要注意的细节说得明明白白,都是“拿来就能用”的干货,特别贴近基层工作需要,大家耳目一新,受益匪浅。

农工党开平支部 举办“环境与健康宣传周”线上美术作品展

本报讯(记者孙婧 通讯员冯丽娜、马群)日前,农工党唐山市开平区支部联合开平区美术家协会举办“创作时代画作 推进美丽健康中国建设——环境与健康宣传周”线上美术作品展览。

此次展览汇集了农工党开平区支部画家、开平区美协画家入选第十四届全国美展唐山市优秀美术作品展和选送河北省优秀作品展的众

多作品,包括国画、油画、版画、水彩、陶瓷等多种艺术形式,作品题材广泛,风格多样,从不同侧面展现了唐山发展建设中取得的成就,描绘唐山人民建设美丽家园、创造美好生活的蓬勃景象,深切表达了农工党党员热爱祖国、热爱家乡、热爱人民的赤子情怀和砥砺奋进新征程的使命担当,作品得到了观展网友的一致好评。

农工党路南支委会 心理健康讲座进校园

本报讯(记者孙婧 通讯员冯丽娜、王立娟)为进一步加强大学生心理健康教育引导,帮助学生以阳光心态、强健体魄开启青春筑梦新征程,近日,农工党唐山市路南区委委会组织党员走进唐山学院举办《大学生常见心理问题的识别与干预》心理健康知识培训,200余名在校师生参加。

讲座中,唐山市名医、唐山市第

五医院睡眠医学中心心身病区主任马建华,将专业知识与身边常见的场景、事件、案例相结合,针对大学生常见的心理、情绪问题,深入浅出、形象生动地讲解了如何对心理问题进行早期识别与积极应对。聆听讲座的同学们一致表示,通过讲座真正领悟和感受到心理健康的重要性,学到了许多释放压力、调节情绪的小技巧,讲座让大家收获满满,受益匪浅。

滦州市纪委监委: 分层分类开展警示教育 引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线

“农村党员干部离老百姓最近,更要正确看待手中的权力,严守党的纪律和规矩,不断提高廉洁自律拒腐防变的能力……”近日,滦州市纪委监委深入各镇(街)对农村党员干部进行巡回廉政宣讲,这也是该市纪委监委分层分类开展警示教育的一个缩影。

今年以来,滦州市纪委监委坚持把警示教育作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制的重要环节,结合党纪学习教育,深入挖掘乡村振兴、工程建设、行政执法、教育医疗等重点领域党员干部违纪违法典型案例,注重结合不同行业、不同领域、不同人群特点,分层分类开展警示教育,引导广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

滦州市纪委监委聚焦各级“一把手”,坚持用“身边事”教育“身边人”,梳理近三年来查处的“一把手”典型案例,建立警示教育资源库,从中筛选出职能部门、镇(街)、村(社区)的“一把手”违纪违法案例,制作警示教育片、印发警示忏悔录,对“关键少数”常态化扯袖子、敲警钟;聚焦年轻干部,运用“线上+线下”相结合的模式举办年轻干部廉政教育培训班,以党纪学习教育为重点,着力解决部分年轻干部对党规党纪“不

上心、不了解、不掌握”的问题,并从政治素质、担当作为、廉洁自律、作风建设四个维度制定年轻干部履职用权正负面清单,不断树牢年轻干部纪法意识、底线意识;聚焦农村党员干部,围绕村级“小微权力”运行不规范等问题,强化案例分析,由纪检监察业务骨干综合运用讲授式、案例式、互动式等教学方法,把警示教育课堂搬进田间地头,增强纪法教育的穿透力和感染力,教育引导广大农村党员干部筑牢拒腐防变思想防线。

截至目前,该市纪委监委已针对各级“一把手”组织开展各类警示教育活动13场,举办年轻干部廉政教育培训班3期,对镇街巡回宣讲做到了全覆盖,受教育人数达1000余人。

此外,滦州市纪委监委督导涉案单位和部门深化以案促改,依托“五个一”,强化“同病共治”,即召开一次民主生活会、举办一次廉政座谈会、签署一份岗位廉政承诺书、开展一次全员警示教育、进行一场廉政知识测试,深入查找廉政风险、制度缺陷和管理漏洞,引导广大党员干部以案为鉴、举一反三,纠正和防范类似问题发生。

(刘佳利)

丰润区纪委监委: 用好案件“活教材” 创新教育强震慑

“看到身边熟悉的人成为阶下囚,我深受震撼,一定以案为鉴,严守党纪。”看完丰润区纪委监委以本地粮农系统违纪违法案件为素材拍摄的警示教育片《坚守“粮”心》后,该区一名党员干部颇有感触。

近年来,丰润区纪委监委充分剖析本地查处的党员干部违纪违法典型案例,以警示教育专题片形式,直观形象地展现违纪违法人员丧失理想信念、无视纪律规矩,从而走向腐败堕落深渊的轨迹,不断提升警示教育的影响力、震慑力、实效性。目前,已拍摄《念之贪》《信仰的迷失》《错位人生》

等警示短视频、廉政皮影戏。

同时,该区纪委监委以党纪学习教育为契机,将新修订的《中国共产党纪律处分条例》课程学习纳入区委“菜单式”授课内容,由廉政宣讲员进行专业解读及辅导,运用典型案例对党员干部现场说法。通过组织参观警示教育基地、通报典型案例、发放警示教育读本、组织旁听案件庭审、廉政宣讲“送警示教育进基层”等形式,打造匹配党员干部需求的警示教育“身边课堂”,让党员干部时时对照检视自身、筑牢思想防线。

(单小玲)